[image: head]
[image: head]
第八单元第19课 资本主义国家的新变化
	课    题
	第八单元第19课 资本主义国家的新变化

	课标要求
	了解第二次世界大战后资本主义、社会主义与第三世界国家的变化，
认识其发展中的成就与问题。

	教学目标
	1.构建时空图，了解20世纪资本主义的命运。（时空观念）
2.研读史料，分析战后西方国家干预经济的背景。（史料实证）
3.通过分析文字史料与图片史料，理解福利国家的优势与弊端，做出正确
的判断与理解。（历史解释）

	重点难点
	教学重点：国家宏观调控，科学技术的新发展，社会结构的变化，“福利国家”。
教学难点：资本主义国家实施宏观调控措施的发展与变化。

	教学过程
	
【教学导入】
     构建历史时间轴，回顾20世纪资本主义的命运。
     设置疑问：二战以后，资本主义国家又有怎样的变化与调整？
一战                经济危机   罗斯福新政  二战     ？？？

1933 ………
1918 ………
1945……
1939……
1929 …
1914 ……


1945

【学习新课】
变化一：国家的宏观调控
[概念释义]：国家在经济运行中，对社会经济总体的调节与控制。
第二次世界大战后，资本主义国家进行了不同程度的以市场经济为基础，以强化国家干预为核心的调整，谋求资本主义发展。
（一） [史料探究]：资本主义国家采取宏观调控的背景

材料一　1932年波士顿有超过4.06万个家庭依靠救济生活；在芝加哥，有70万人实业，占整个劳动力大军的40%。1932年的春天，随着经济逐渐探底，成千上万的美国人面临饿死的境地……大萧条从很多方面影响了失业者的家庭，它造成了美国历史上最低的出生率。——马克·C.卡恩斯、约翰·A.加勒迪《美国通史》

材料二 战争给英国带来的是“胜利与悲剧”。“现在的欧洲是什么呢？它是一堆瓦砾，是一个藏骸所，是瘟疫和仇恨的发源地......即使我们卖掉了我们的全部黄金和国外资产,也不能付清订货的一半贷款。”——丘吉尔在1947年的讲话

材料三　就在西方世界遭遇经济危机的时候，新生国家苏联却是风景那边独好。从1928年到1932年，也就是西方资本主义世界大萧条的那几年，苏联实施了第一个五年建设计划，从农业国一跃成为工业国，整个社会一派欣欣向荣。苏联五年建设计划的成功引起了西方政治家和经济学家的高度关注。   ——《大国崛起》

原因梳理·⑴惨痛教训——经济大危机与自由放任经济政策
⑵实践经验——罗斯福新政（实践成功的例证）
⑶理论基础——凯恩斯主义
⑷外部因素——苏联的强大（计划经济体制的优势）
⑸根本原因——生产力发展的必然要求
⑹现实需求——战后经济破败，需要发展
[升华点拨]：一项新的经济政策的出台，是历史与现实的选择与需求的结果，是内因与外因共同作用的产物，是理论与实践相结合的结晶。

（二）资本主义国家采取宏观调控措施
①加大政府在公共事业领域的开支，增加就业机会，刺激消费需求。
②制订经济发展计划，促进经济协调发展。
③利用信贷、利率、税收等经济杠杆实施宏观调控；等等。

（三）资本主义国家宏观调控的结果
方法突破：表格对比
[image: 5F20008a]表1：

表2：
	主要资本主义国家
	1950-1973
	1974-1982

	GDP年增长率
	6%
	2.4%

	通货膨胀率
	3.4%
	9.9%






得出结论： 50-70年代初，“黄金时代”。
               70年代中期以后，经济进入“滞胀”阶段 。
（四）20世纪70年代后的调整
减少国家对经济的干预，削减社会福利开支，出售部分国有企业。
（五） 战后国际经济秩序的维护
    方法突破：关注教材，理解教材
资本主义国家通过建立国际货币基金组织、世界银行、关税与贸易总协定等国际经济组织，加强在金融、投资和贸易等领域的国际协调。
通过大国相对平等的协商，采取市场干预行动，协调利益，维护经济秩序。
变化二：国际经济协调
（一）背景
背景：经济大危机期间，主要资本主义国家为摆脱危机，纷纷采取以邻为壑、转嫁危机的办法。他们提高关税，阻止外国商品进入本国市场；实行货币贬值，让本国商品打入别国市场，导致世界经济进一步混乱，国际关系日趋恶化。
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变化三：科技的新发展与社会结构的新变化
（一）科技的新发展
方法突破：整合教材内容，深化理解
背景(1)相对论的提出和量子力学的发展。
(2)系统论、信息论、控制论的问世，为技术革命进一步提供了理论支持。
(3)两次世界大战期间，科学技术也获得了一定的发展。
内容：原子能的开发利用、电子计算机的发明和互联网的建立、空间技术和海
洋技术的迅速发展、各种新材料的出现、生物工程技术的突破等。
影响：这些新的科技成果使社会发展进入信息时代，劳动方式日益自动化和
      智能化，极大地提升了社会生产力。
（二）社会结构的新变化
[概念释义]：新中间阶层是难以准确定位的社会阶层，主要指富裕阶层和贫困阶层之间的群体，包括技术管理人员、第三产业就业人员和白领工人。新中间阶层已经成为战后发达国家人口比例最大的社会阶层。
    方法突破：引用表格，直观突破难点——从事服务业的人数增加。
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变化四：“福利国家”
[概念释义]：国家通过构建社会保障体系，保证个人和家庭的经济安全；国家通过加大社会服务开支，保证全体公民享受较好的公共福利。
重点分析：福利国家的优势和弊端
方法突破：材料展示，由感性到理性深入的思考。
材料一：70年代的瑞典
1.几乎100%家庭生活富裕。
2.高收入者纳税高达80%，低收入者免税。
3.人人享受医疗保险、失业救济、住房补贴等；
4.每年享受2个月假期，近100天的休假；
5.新生婴儿的父亲有权9个月不上班；
6.母亲可以领全薪在家看管孩子。
材料二：法国一名44岁的健康男子，他是第一批用上手机的人，是健身俱乐部的永久会员，夏天去海边度假，圣诞节到阿尔卑斯山滑雪。但他24年，从未工作一天。
材料三：选自《当代世界经济与政治》——20世纪70年代以来英国社会福利开支占了公共支出总额的50%，瑞典主要靠借债和赤字预算来维持社会福利的各项开支。为维持高福利制度，希腊的财政赤字增加到144.9%。
总结：辩证认识福利国家
一定程度上保障人民的利益，促进社会公平；效地缓解社会的矛盾，稳定社会秩序（积极）。增加了政府财政支出，造成财政赤字；也助长了惰性，降低了人们的工作积极性；贫富差距仍然存在（局限）。
[升华点拨]：高福利未必完全等于社会和谐，社会福利保障应该量力而行；关注社会公平的同时，关注社会效益。
变化五：社会运动的新发展
（一）黑人民权运动
方法突破：史料探究
史料一：美国宪法修正案
第13条宪法修正案正式在全国范围内废除了奴隶制度。
第14条宪法修正案规定，凡出生在美国或归化的美国人都享有公民权。
第15条宪法修正案规定，各州不得以种族、肤色和曾经是奴隶身份为理由限制公民的投票权。
[思考]：公民权的赋予真的意味着黑人和白人享有同等的权利了吗？
史料二：美国民权法案 
1964年的的民权法，规定黑人可以和白人一样享用旅馆、饭店、娱乐休息等公共场所,禁止在公共场所实行种族隔离。
1965年的民权法也称《选民登记法》，禁止在选民登记时采取文化考察和其他歧视性措施。
1968年的民权法又称《开放住房法》，禁止在出售、出租住房时实行种族歧视。
[升华点拨]:由于美国社会对黑人的歧视仍广泛存在，如在公共场所实行种族隔离制度，用文化测验的办法剥夺黑人的选举权，等等。黑人民权运动的开展，最后的成果是迫使美国国会通过民权法案，宣布种族隔离和歧视政策为非法。
（二）妇女运动
原因：资本主义国家对妇女的歧视也长期存在。第二次世界大战后，随着越来越多的妇女参加工作，妇女运动兴起。
目的：争取妇女与男子平等的政治、经济和社会等方面的权利。
成果：在妇女运动的推动下，大多数国家的妇女获得了选举权和被选举权，一些国家建立了维护妇女权益的机构。
（三）学生运动
60年代，资本主义国家还普遍爆发了大规模的学生运动和反越战运动。
如美国“言论自由运动”、“反对越战的运动”，法国爆发的“五月事件”，意大利的“热秋运动”，等等。
[升华点拨]：在20世纪60年代，西方的资本主义生产方式有所调整，资本主义生产关系出现新的变化，同时构成西方生活方式的方方面面受到如此强烈的冲击，这本身就昭示着一个社会变革和文化变迁时代的来临
  
   
本课知识线索：
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	小  结
	
美国等西方发达资本主义国家的国家垄断资本主义仍然充满生机和活力，国家全面干预经济的模式推动了经济的巨大发展。
但国家垄断资本主义的发展仍然没有背离资本主义经济发展周期性循环的规律，没有克服资本主义的基本矛盾。
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